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Egzamin maturalny z historii — styczen 2003 r.
Arkusz 1

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZ EGZAMINACYJNY 1
(Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna otrzymaé¢ 90 punktéw. Do punktacji koncowej
egzaminu z historii wliczona jest suma punktow uzyskana z tego arkusza podzielona
przez 3.)

Zadanie 1. 2 punkty za prawidlowe wpisanie 2 rodzajéw pism
a) klinowe, b) hieroglify

Zadanie 2. 4 punkty za prawidlowe wpisanie 4 nazw panstw
a) Indie, b) Chiny, ¢) Mezopotamia (Babilon), d) Fenicja

Zadanie 3. 3 punkty za prawidlowe wpisanie 3 pojeé
ustroj, w ktérym pelnig¢ wladzy maja kaplani — d

wiara w wielu bogow — ¢

zbiér norm prawnych —b

Zadanie 4. 1 punkt za prawidlowe wpisanie formy ustrojowej
dominat

Zadanie 5. 4 punkty za prawidlowe wpisanie 4 dat
— koronacja cesarska Karola Wielkiego — 800 .

—bitwa pod Hastings — 1066 r.

— koronacja cesarska Ottona 1 — 962 r.

—synod w Clermont— 1095 r,

Zadanie 6. 1 punkt za prawidlowe podkreslenie autora
Einhard
Zadanie 7. 6 punktow za prawidlowe wyjasnienie nasilenia akeji lokacyjnej w podanych

latach (ponizej podano przykladowe odpowiedzi)
1260 — popieranie osadnictwa przez Henrykow $laskich —2 pkt
1300 — wspieranie akcji osadniczej przez Przemy$lidow, ktorzy kontynuuja jednoczenie ziem polskich
—2 pkt
1370 — rozwoj gospodarczy Krolestwa Polskiego za Kazimierza Wielkiego — 2 pkt

Zadanie 8. 2 punkty za prawidlowe wpisanie 2 stylow
a) romanski, b) gotycki

Zadanie 9. 3 punkty za prawidlowe podkreslenie 3 nazw roslin
kukurydza, ziemniaki, pomidory

Zadanie 10. 3 punkty za prawidlowe podkre$lenie 3 panstw
Czechy, Francja, Szwecja

Zadanie 11. 6 punktéw za prawidlowe wypelnienie tabeli

Kircholm 1605 Jan Karol Chodkiewicz
Kluszyn 1610 Stanistaw Z_é%ki ewski
Cecora 1620 Stanislaw Zolkiewski

Zadanie 12. 6 punktéw za prawidlowe wyjasnienie 3 pojeé
a) interrex — prymas zastgpujacy krola w czasie bezkrolewia
b) konwokacja — sejm zwolywany przez prymasa przed elekcja (w czasie bezkrolewia)
c) elekcja viritim — zasada wyboru kréla z udzialem calej szlachty

Strona 1z 3



Zadanie 13.

Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z historii — styczen 2003 r.
Arkusz 1

1 punkt za prawidlowe wpisanie jednego wydarzenia

—wojna w obronie Konstytucji 3 Maja (lub wojna polsko-rosyjska 1792 r.)
—bitwa pod Zielencami

Zadanie 14. 6 punktow za prawidlowe uzupelnienie tabeli

1787 Stany Zjednoczone republika

1791 Rzeczpospolita monarchia konstytucyjna
1791 Francja monarchia konstytucyjna
Zadanie 15. 1 punkt za prawidlowe nazwanie dokumentu

Deklaracja Praw Czlowieka i Obywatela

Zadanie 16. 1 punkt za prawidlowe uporzadkowanie wszystkich form ustrojowych
republika 3, konsulat 5,

cesarstwo 6, monarchia konstytucyjna 2,

monarchia absolutna 1, dyrektoriat 4.

Zadanie 17.

3 punkty za prawidlowe wymienienie 3 cesarzy

Napoleon I Bonaparte, Aleksander I, Franciszek 1

Zadanie 18.

3 punkty za prawidlowe polaczenie 3 bitew z nazwiskami wodzoéow

Iganie — ¢, Ostroleka — b (dopuszczalne d), Olszynka Grochowska — a

Zadanie 19.

4 punkty za prawidlowe polaczenie 4 postaci z pelniong funkeja

Jan Tyssowski — f, Iwan Paskiewicz — b, Stefan Bobrowski — ¢, J6zef Chlopicki — d

Zadanie 20. 6 punktéw za prawidlowe wyjasnienie 3 pojeé
a) liberalizm — ideologia i postawa Swiatopogladowa oparta na indywidualistyczne;j i
racjonalistycznej koncepcji czlowieka
b) konserwatyzm — postawa, sprzyjajaca dawnym zasadom, przywiazania do starego ladu,
niechetnego stosunku do wszystkiego co nowe (ideologia spol. — polit. broniaca tradycyjnego
tadu spolecznego, uznajaca za glowny cel dzialania — zachowanie i umacnianie istniejacego
porzadku spotecznego)

c)

legitymizm — teoria polityczna dowodzaca, ze ,,prawa historyczne” dynastii sa nienaruszalne

Zadanie 21.

6 punktéw za prawidlowe wpisanie 6 pafistw
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(dopuszczalne wskazanie Wolnego Miasta Gdansk)
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Zadanie 22. 3 punkty za prawidlowe 3 wyjaSnienia

»cud nad Wisla” — bitwa warszawska w wojnie polsko-bolszewickiej 1920 r.

,»dziwna wojna” — wojna w Europie Zachodniej w latach 1939-1940

»piata kolumna” — np. dziatania podejmowane przez mniejszo$¢ niemiecka w okresie poprzedzajacym
wybuch II wojny $wiatowej lub (oraz) w czasiew walk we wrzesniu 1939 r., okreslenie uzyte przez
gen. Franco w czasie wojny domowej w Hiszpanii

Zadanie 23. 4 punkty za prawidlowe podanie 4 pelnych nazw organizacji
ZWZ — Zwiazek Walki Zbrojnej

SZP — Shuzba Zwycigstwu Polski

ZWM - Zwiazek Walki Mlodych

AK — Armia Krajowa

Zadanie 24. 1 punkt za rysunek

X,

Zadanie 25. 7 punktéw za prawidlowe wpisanie na mapie 7 panstw (Bulgaria, Czechoslowacja,
NRD, Polska, Rumunia, Wegry, ZSRR)

Zadanie 26. 3 punkty za prawidlowe wpisanie nazwiska, roku i miejscowosci
a) Winston Churchill,
b) 1946 r.,
¢) Fulton.
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nr zadania

model odpowiedzi i schemat oceniania

27. Klasztory mialy uczyé poboznosci, ,czystosci obyczajow” (cele
wychowawcze) 1 umiejetnosci poprawnego oraz ,,pigknego” wypowiadania si¢
(cele ksztatcace).

Za wyodregbnienie jednego celu — 1 pkt.
Za wyodrebnienie obydwu celow — 2 pkt.

Uwaga: cele moga by¢ inaczej nazwane, np. ksztalttowanie postaw
moralnych oraz ksztalcenie umiejgtnosci (zamiast sformutowania cele
ksztatcace).

28. Prezentowana rycina $wiadczy o tym, ze w $Sredniowieczu preferowane byly
bodzce negatywne; ew. zdajacy moze podkresli¢ przymus jako zasadg (metodg)
postepowania z uczniami — 1 pkt.

Wskazane jest, aby zdajacy w swej argumentacji odniost si¢ do dwoch
elementow ryciny:
- rézgi w rgku bakatarza: metody wykorzystujace strach - kara chlosty —

2 pkt,

- oSlej glowy: metody wykorzystujace osmieszanie — 2 pkt.

Za wskazanie kazdego elementu po 1 pkt i za wyjaSnienie kazdego
elementu po | pkt.

L.acznie maksymalnie — 5 pkt.

29. Zrodha $wiadeza o tym, ze podobnie rozumiano edukacije, ktérej celem miato
by¢:

a) ksztaltowanie odpowiednich postaw - pobeznos$ci (zrodla A, B, G)

- (cele wychowawcze),

b) ksztaltowanie odpowiednich postaw - postuszenstwa (zrodla A, B, H)

- (cele wychowawecze),

c) rozwijanie wiedzy i umieje¢tnosci (zrodta A, G, H) (cele ksztalcace).
Za wskazanie kazdego z celow (informacje wyttuszczone) — po 1 pkt.
L.gcznie maksymalnie — 3 pkt.

Warunkiem zaliczenia powinna by¢ poprawnos¢ merytoryczna,
a nie dostownos¢ sformutowan (zamiast postuszenstwa moze by¢ karnosc,
rygoryzm, itp.).

30. teoria geocentryczna — 1pkt;

31. Prawo

«—

Boskie (fas) (prawo natury) ludzkie (ius) (zwyczaje, ustawy)

/\

prawo cywilne, prawo narodow
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Warunkiem =zaliczenia zadania jest graficzne (np. przy uzyciu strzatek,
prostokatow) przedstawienie schematu klasyfikacji prawa wg Izydora. Jezeli
uczen wyodrgbni tylko prawo boskie i ludzkie — 1pkt. Za dopisanie wyjasnien
(prawo natury, ustawy) — drugi pkt, za wlasciwe umieszczenie prawa
cywilnego i narodow — 2 pkt (po | pkt. za kazde).

Ljcznie maksymalnie 4 pkt.

32. Zalecenia o charakterze medycznym — 1,2 — 1 pkt.
Zalecenia o charakterze magicznym — 4., 14 — 1 pkt.
Lgcznie maksymalnie 2 pkt.
33. Szkota powszechna” (tac.universitas scholarium et docentium) to inaczej —
uniwersytet.
Powszechno$¢ oznaczala: jeden wspélny jezyk (lacina); metodg (scholastyka);
model wiedzy (m.in. filozofia Arystotelesa, prawo rzymskie i kanoniczne,
medycyna); podobna organizacj¢ oraz obyczaje; migdzynarodowy
charakter, otwartosc.
Za okreslenie, ze byl to uniwersytet — 1 pkt. Za wskazanie co najmniej
dwoch cech (takich, jak wyzej wymienione) — 2 pkt (po jednym za kazda
cechg).
Lacznie maksymalnie 3 pkt.
34. Fakultety: Sztuk wyzwolonych; Prawa (rzymskiego i kanonicznego);
Medycyny.
Wyliczenie trzech wydziatow — 2 pkt, wyliczenie dwoch — 1 pkt;
maksymalnie 2 pkt.
35. Motywy prestizowe: ,,dla przyszlosci, na wieczne czasy, [...] niech zjeidzaja
si¢ [...] zréznych czesci Swiata”.
Cele praktyczne: ,,aby wydawala me¢ze dojrzaloscia rady znakomite [...] w
réznych umiejetnosciach biegle”.
Za przytoczenie dwoch sposrod tych fragmentow (wystarczy zacytowanie
po jednym fragmencie, odnoszacym si¢ do odpowiednich celow) — 2 pkt,
za niepetna odpowiedz (jezeli np. wskazane zostana tylko fragmenty z
jednej kategorii) — 1 pkt.
36. »Kanclerz nasz [...] bedzie mial pelng wladze [...]” — 1 pkt;
37. Uniwersytet Paryski — filozofia (dopuszczalna jest rowniez odpowiedz -
teologia).
Akademia Krakowska — prawo (rzymskie).
Do otrzymaniania 2 pkt niezbgdna jest pelna odpowiedz, 1 pkt- za
odpowiedz czgSciowa, dotyczaca jednej uczelni.
38. Postacie sa personifikacja siedmiu sztuk wyzwolonych:

a) postaé centralna (najwigksza) — filozofii - trzyma berto wiedzy,

b) postac pierwsza od lewej — logiki,

¢) posta¢ druga od lewej — retoryki — ze zwojem pergaminowym z mowa,
d) postaé trzecia od lewej — gramatyki — z podrgeznikiem,

e) postac siedzaca — arytmetyki — z liczydlem,

2
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f) postac pierwsza od prawej — astronomii — z globusem,
g) postac¢ druga od prawej— geometrii — z cyrklem,
h) posta¢ trzecia od prawej - muzyki - z lutnia;
Za poprawne rozpoznanie: 4 personifikacji — 4 pkt,
3 personifikacji — 3 pkt,
2 personifikacji — 2 pkt,
1 personifikacji — 1 pkt,
(wystarczy poprawne rozpoznanie personifikacji bez wyjasniania symboliki
przedmiotow).

39.

Poréwnanie Zzrodel nasuwa wnioski dotyczace zmiany metod motywowania
uczniow do pracy. Nauczyciel czasow poznosredniowiecznych nie stosowal
kar cielesnych (brak rozeg), nie oSmieszal uczniow (brak oslej glowy). Widac¢
wigkszg swobod¢ w zachowaniu uczniéow. Ew. Nauczyciela-duchownego coraz
czgsciej zastgpowal Swiecki nauczyciel-humanista (zrodto J).
Za wskazanie - sposrod ponizszych - trzech zmian dotyczacych:

- metod nauczania (wyeliminowanie kar cielesnych i os$mieszania) —

2 pkt (po jednym pkt. za kazda metodg),

- przyzwolenia na wigksza swobodg uczniow — 1 pkt,

- ew. zeSwiecczenia oSwiaty — 1 pkt.

Ljcznie maksymalnie — 3 pkt.

40.

Zrodta $wiadcza o
- sakralnym rozumieniu czasu (w zrodle F - ,,;roku Panskiego”),
- stosowaniu ery dionizyjskiej (chrzescijanskiej) w dokumentach $wieckich
(w zrodle F uzyty zostal rok 1364) i kalendarza liturgicznego (dzien
Zielonych Swiatek),
- o rachubie czasu wg eponimow w dokumentach koscielnych (wg
pontyfikatu kolejnych papiezy — zrédlo G).
Zakazda poprawna merytorycznie odpowiedz po 1 pkt;

Lgcznie maksymalnie 2 pkt.

41.

a) Legat — posel, wyslannik papieski — 1 pkt,
b) Legaci posiadali pelnomocnictwa papiezy i, w zwiazku z tym, znaczny
zakres wladzy (w obydwu przypadkach o$wiatowej). Za poprawna
merytorycznie odpowiedz — 1 pkt.

Lgcznie maksymalnie 2 pkt.

42.

Cechy charakterystyczne uczelni typu bolonskiego:

- autonomia uczelni jako korporacji (wlasne prawa, jurysdykcja, wybor
rektora — spo$rod studentow),

- miejski, Swiecki charakter, system hospicjalny (stancje w mieszkaniach
mieszczan), wigksza swoboda dla studentow,

- prawo jako glowny kierunek studiow.
Za wskazanie kazdej z wymienionych cech po 1 pkt.
Ljcznie maksymalnie 2 pkt.
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nr zadania model odpowiedzi i schemat oceniania

27. Zygmunt Stary chcial zahamowa¢ rozszerzanie si¢ luteranizmu w
Rzeczpospolitej poprzez wprowadzenie zakazu:
a) wyjazdu do miejsc begdacych osrodkami luteranizmu, w tym wysylania
tam dzieci na nauke,
b) przywozenia, czytania i upowszechniania ksiazek heretyckich (Lutra lub
jego zwolennikow),
c) wprowadzenie surowych kar za nieprzestrzeganie powyzszych zakazow
(zalecefi).
Za prawidlowe podanie kazdego sposobu 1 pkt. Lacznie maksymalnie za
podanie co najmniej dwoch sposrod powyzszych sposobow 2 pkt.

28. Krol przewidziat bardzo surowe kary za przywozenie, czytanie i
upowszechnianie w Polsce ksigzek luteranskich, poniewaz dostrzegal sitg stowa
drukowanego (sitg rozpowszechniania idei poprzez druk).

29. Okolicznosci historyczne ukryte w sformutowaniu; ,, iz pod tym niebezpiecznym
czasem ” nalezy rozumie¢ jako:
a) czasy zagrozenia spowodowanego bezkrolewiem po $mierci
Zygmunta Augusta,
b) czas poglebiania si¢ podzialu migdzy szlachta na tle religijnym i
obawa, by nie doszto do wojny religijne;j,
ew. c¢) czas niepokoju spowodowany zagrozeniem zewngtrznym (ze
strony Moskwy).
Za prawidlowe podanie wyjasnienia z uZyciem co najmniej dwu powyzszych
elementow 2 pkt (po 1 pkt za kazdy element).

30. Jest to odwotanie si¢ do galazki oliwnej symbolizujacej w Biblii i mitologii —
pokoéj, zgodg, radosé, chwale i odniesienie jej do Rzeczpospolitej ,,pokdj i
zgodg niosacej” poprzez ogloszenie aktu tolerancji religijne;j.

31. Autor odwoluje si¢ do wojen religijnych we Francji w XVI wieku. Za
prawidtowa odpowiedz nalezy uzna¢ rowniez podanie Nocy sw. Barttomieja.

32. Stosunek Piotra Skargi do konfederacji warszawskiej byl zdecydowanie
negatywny. Uwazal, ze prowadzi ona do:
a) podwazenia podstawy, fundamentu panstwa, jakim byt katolicyzm,
b) rozszerzania si¢ innych wyznan, co prowadzi do konfliktow, wasni i
grozi upadkiem panstwa (czyli jest zagrozeniem dla panstwa).
Za podanie jednego z dwoch argumentow — 1 pkt.

33. Roznica pogladow wynika z roznicy wyznania. (Autor kalwinski widzi korzysci
z konfederacji, poniewaz pozwala mu na swobodne dziatanie. Ks. Piotr Skarga
broni religii katolickiej, ktora uwaza za zagrozona).

Do uzyskania punktu wystarczy wskazac roznicg wyznania.
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34.

Konfederacja — w Polsce szlacheckiej zwiazek szlachty, zawierany w celu
przeprowadzenia postulatow politycznych — 1 pkt. [Uczen moze wskazaé
tacinski Zzrodtostow (tac. confoederatio — zwiazek), badz doda¢, ze mogt by¢ to
takze zwiazek duchowienstwa lub miast, ewentualnie zauwazy¢, ze mogly by¢
konfederacje wojskowe (w celu wyegzekwowania Zoldu), badz w okresie
bezkrolewia w celu utrzymania pokoju w panstwie.]

35.

Np.

Wyznania

T,

Chrzescijanskie Niechrzescijaniskie

/Na Zydow (Judaizm)]

Katolicy Obrzadek Luteranie Kalwinisci
grecki
(Prawostawie)

Zdajacy moze wyprowadzi¢ kalwinizm i luteranizm z protestantyzmu.

Za wyodrebnienie wyznania chrzescijanskiego od judaizmu (religii Zydowskiej)
1 pkt. Za dalsze podzialy, ktore dotycza jedynie chrzescijan 1 pkt. Lacznie
maksymalnie 2 pkt.

36.

Pietro Duodo uwazal, ze Zydzi stanowili w Polsce znaczaca liczebnie i
ekonomicznie spolecznos¢, poniewaz:

a) zajeli si¢ handlem — mogli to robi¢, gdyz jego zdaniem szlachta uwazata
to zajgcie za niegodne, a pozostale stany nie mialy do tego
predyspozycji (mieszczanie - byli za leniwi, a chtopi ., za ciemni i
ucisnieni’),

b) popierali ich ,panowie” — autor tekstu prawdopodobnie myslat o
magnaterii — poniewaz handel prowadzony przez Zydow przynosit im
materialne korzysci.

Za kazda poprawna odpowiedz (wskazanie przyczyny z wyjasnieniem) 1 pkt.
Lacznie maksymalnie 2 pkt.

37.

Zygmunt III Waza nie zwalczal dysydentow, nie zmuszal ich do zmiany
wyznania, ale stosowal ,lagodne sposoby” — rozdawal urzedy starostéw
tylko katolikom.

38.

Wrtasciwy fragment to: ,, nawrocili sie powoli i pojednali z Kosciolem, nie tvlko
we wlasciwej Polsce i Mazowszu, ale i w Wielkim Ksiestwie Litewskim,
Prusach, Inflantach, na Podolu, Rusii Wolyniu.”

Do uzyskania punktu wymagane jest zacytowanie odpowiedniego fragmentu.

39.

Innowiercy domagali sig :
a) poszanowania praw, przestrzegania ,zaprzysi¢zonej” tolerancji
religijne;j,
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b) ochrony, bezpieczenstwa.
Za kazda poprawna odpowiedz 1 pkt. Lacznie maksymalnie 2 pkt.

40. Przysigga krolewska to zaprzysigzenie artykutow henrykowskich, do ktérych
dotaczony zostat akt o tolerancji.

Za podanie tylko, ze krol zaprzysiggal wszystkie prawa i przywileje —1 pkt.

Za podanie tylko, ze krol zaprzysiggal akt konfederacji warszawskiej —

1pkt.

Jezeli uczen poda pelna odpowiedz, otrzymuje 2 pkt.

41. Zdaniem arian podstawowa zasada porzadku spotecznego powinna by¢:

a) rownos¢ oparta na braterstwie, polegajaca na zniesieniu roznic
stanowych i przywilejow,

b) zniesienie powinnosci (feudalnych).

Za jedna poprawna odpowiedz 1 pkt. Za petna odpowiedz 2 pkt.

42. Autor tekstu jest nietolerancyjny (ew.: ujawnia swoja niech¢¢ do innowiercéow,
przede wszystkim do Zydéw i arian.) Autor, chcac znalezé przyczyny
niepowodzen Rzeczpospolitej w czasach ,,Potopu”, dopatruje si¢ ,.kary bozej”
zestanej na Polskg za tolerancj¢ wobec innowiercow.

Za okreslenie postawy 1 pkt. Za wyjasnienie przyczyny 1pkt.

L acznie maksymalnie 2 pkt.

43. Przyczyny przesladowan:

a) religijne — odrzucenie dogmatu o Trojcy Swigtej,

b) spoleczne — hasta rownosci, zniesienia réznic stanowych.

Za kazda poprawna odpowiedz 1 pkt. Lacznie maksymalnie 2 pkt.

44. roznice:

- zbor kalwinski cechuje prostota, nawet surowosc.

- ko$ciot Sw. Piotra i Pawla, zbudowany w stylu barokowym,
charakteryzuje bogactwo elementow dekoracyjnych, rzezby, pilastry,
kolumny itp.(wzorowany na rzymskiej $wiatyni Il Gesu),

IZYCZyny:

- kalwini$ci opowiadali sig¢ za prostym surowym wystrojem koS$ciota,

- duchowienstwo katolickie, szczegolnic w okresie baroku, uznalo, ze
sztuka ma stuzy¢ szerzeniu idei Kosciota, ma pokazywac¢ wielkos¢ i
pigkno religii katolickiej.

Jesli zdajacy:

- dostrzegl r6znice w wystroju architektonicznym 1 pkt,

- opisal réznice w wystroju architektonicznym oraz dodatkowo wskazat
na czym one polegaja 2 pkt;

Jesli zdajacy:

- podal, ze roéznice wynikaly z powodu odmiennosci doktrynalnych
kalwinizmu i katolicyzmu lub wspomniat o wplywie kontrreformaciji na
sztukg i architekturg sakralna) 1 pkt.

¥ acznie maksymalnie 3 punkty.
45. Konstytucja 3 Maja wprowadzala nastgpujace postanowienia w stosunkach

wyznaniowych:
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a) uznawala wyznanie rzymsko-katolickie za religi¢ panujaca,
b) wolnos¢ wyznania dla innych religii 1 jej ustawowe
zagwarantowanie,
¢) zakaz odstgpstwa od wiary rzymsko-katolickie;j.
Za kazda poprawna odpowiedz 1 pkt. Lacznie maksymalnie 3 pkt.

46.

Obydwa dokumenty gwarantowatly swobod¢ wyznania, lecz:

- Konstytucja przyznawata religii rzymsko-katolickiej status religii
panujacej, czego nie byto w akcie konfederacji,

- Konstytucja zabraniata odstgpstwa od katolicyzmu (apostazji), czego nie
byto w akcie konfederacji,

- ew. akt konfederacji odnosil si¢ jedynie do stanu szlacheckiego,
natomiast Konstytucja takze do innych stanow spolecznych (np.
mieszczan).

Za prawidlowe podanie kazdej roznicy 1 pkt. Lacznie maksymalnie za podanie
co najmniej dwoch roznic 2 pkt.

47.

Uczen moze wysnu¢ nastgpujace wnioski:
- zwigkszyla sig liczba unitow,
- zmniejszyla sig liczba protestantow,
- zwigkszyla sig liczba wyznawcow judaizmu,
- katolicy nie stanowili  wigkszosci  wsrod — mieszkancow
Rzeczpospolitej.
- mozliwe jest roOwniez podanie przez zdajacego innych wnioskow, o
ile sa one poprawne i zgodne z prawda historyczna.
Za kazda poprawna odpowiedz 1 pkt. Lacznie maksymalnie 3 pkt.

48.

Przyczyny zZmian W strukturze ~ wyznaniowej i stosunkach
migdzywyznaniowych:

- sukcesy kontrreformacji,

- zmiany w polozeniu ekonomicznym i politycznym szlachty,

- pogarszanie si¢ sytuacji miedzynarodowej Rzeczypospolitej (liczne
wojny z wrogami zewngtrznymi, bgdacymi wyznawcami innych
religii),

- obarczanie innowiercéw odpowiedzialnos$cia za liczne nieszczgscia
spadajace na panstwo,

- zwycigstwo sarmatyzmu jako ideologii dominujacej wsrod polskie;
szlachty,

- mozliwe jest rowniez podanie przez zdajacego innych przyczyn, o
ile sa one zgodne z prawda historyczna.

Nalezy zwroci¢ uwagg, aby poruszone zostaty r6znorodne zagadnienia.
Za kazda poprawnie wymieniona przyczyng 1 pkt. Lacznie maksymalnie 3 pkt.
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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZ EGZAMINACYJNY 11

nr zadania

model odpowiedzi i schemat oceniania

27.

Dysproporcje w wysokosci kar za niezgodne z prawem wydluzanie czasu pracy
(stosunkowo niskie kary) i kar za lichwg (wysokie kary) mogly wynika¢ z kilku
przyczyn, z ktorych najistotniejsze wydaja si¢ dwie:

a) zawyzanie cen na artykuly pierwszej potrzeby odbi¢ si¢ musiato drastycznie
na poziomie zycia bardzo zubozalej po wojnie ludnosci, nie tylko
robotnikow, lecz takze innych grup spotecznych,

b) skrocenie czasu pracy do 8 godzin byto w tym okresie nowoscia, robotnicy
byli przyzwyczajeni do dluzszej pracy 1 ewentualne naduzycia
pracodawcow w tej dziedzinie — zwlaszcza nieznacznie naruszajace w/w
ograniczenie — nie lamaty w sposob razacy praw robotnikow, ponadto
dekret dopuszczal mozliwos¢ pracy w godzinach nadliczbowych.

Za podanie jednej przyczyny — 1 pkt,

Za podanie dwoch przyczyn — 2 pkt.

28.

Dopuszczalne odpowiedzi: socjalizm, orientacja lewicowa, PPS. Za blad nalezy
uzna¢ odpowiedzi: komunizm, marksizm itp.
Za udzielenie odpowiedzi — 1 pkt.

29.

Przyczyny zroznicowania powierzchni majatkow ziemskich parcelowanych z
tytutu reformy rolnej wynikaly z réznego stopnia ich zagospodarowania i
przydatnosci dla gospodarki kraju:

a) gospodarstwa specjalistyczne, o wysokiej kulturze rolnej (np. w
Wielkopolsce), byly podpora gospodarki, dawaly zatrudnienie nie tylko
zwyklym robotnikom rolnym, lecz takze wysokiej klasy fachowcom, byty
réwniez zZroédlem kultury rolnej na caty kraj,

b) majatki ziemskie na kresach wschodnich czgsto sktadaty si¢ w duzym
stopniu z lasow, pastwisk i innych terenow nienadajacych si¢ do uprawy
(blota poleskie), stad ich mata przydatnos¢ dla celow reformy rolne;j.

Za podanie jednej przyczyny — 1 pkt,

Za podanie dwoch przyczyn — 2 pkt.

30.

zrédta normatywne (dokumenty)
Za udzielenie odpowiedzi — 1 pkt.

31.

Majatki wymienione w art, 1:

a) byly ziemiami pozostajacymi w bezposredniej dyspozycji panstwa,

b) nalezaly uprzednio do ciemigzycieli i grabiezcow — wtadz zaborczych lub
agend panstwa niemieckiego najostrzej walczacych z polskoscia i polskim
stanem posiadania, stad parcelacja tych majatkéw (po I wojnie bgdacych
zreszta ,.ziemia niczyja”) byta aktem ,,sprawiedliwosci dziejowe;j”.

Za podanie jednej przyczyny — 1 pkt,

Za podanie dwoch przyczyn — 2 pkt.
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32. Rzad zamierzat uzdrowic¢ finanse panstwa przy pomocy:
a) dziatan wlasnych, w tym starania o pozyczkg zewngtrzna,
b) odwotania si¢ do spoteczenstwa.
Za podanie jednego sposobu — 1 pkt,
Za podanie dwoch sposobow — 2 pkt.
33. Rzadowe zamierzenia:

a) wsréd dziatan wlasnych: podniesienie podatkéw, zwigkszenie
dochodow (w podanym fragmencie tekstu nie wyszczegolniono
konkretow) oraz oszczgdnosci,

b) odwotanie do spoteczenstwa: subskrypcje, czyli pozyczka udzielona
panstwu,

Za wyjasnienie z uzyciem co najmniej dwoch roznych srodkoéw 2 pkt; po 1 pkt
za kazdy srodek.
34. Grabski w przemowieniu wymienil obrong panstwa, administracjg¢ i o§wiatg.
Za podanie wszystkich elementow 1 pkt.
35. Jezeli zdajacy podat:
a) marka (polska) — 1 pkt,
b) ztoty polski — 1 pkt.
Lacznie maksymalnie 2 pkt.
36. Jezeli zdajacy:

a) podal poprawna datg roczna 1924 r. — 1 pkt,

b) wspomnial o wymianie marek (polskich) na zlote — 1 pkt,

¢) umiescil w odpowiedzi przynajmniej jedna informacj¢ dodatkowa, np.
dotyczaca powolania Banku Polskiego, kursu wymiany — 1 pkt.

Lacznie maksymalnie 3 pkt; po 1 pkt za kazda informacijg.
37. Do skutkow spotecznych kryzysu mozna zaliczy¢:
a) obnizenie stopy zyciowej ludno$ci (w przytoczonym tekScie mowa

o ludnosci wiejskiej),

b) gorsze odzywianie,
c) brak kontaktu ze S$wiatem reprezentowanym w tekscie przez ksiazke

1 gazete,

d) rezygnacja z wyzszych aspiracji (posylanie dzieci do szkot — w domysle:
$rednich),
e) utrata nadziei na lepsza przysztosc.
Za kazda prawidtowa odpowiedz 1 pkt. Lacznie maksymalnie 3 pkt.
38. tak;

przyktadowe argumenty:
a) respondentami byli chlopi, ktorzy znali realia polskiej wsi w dobie
kryzysu,
b) wypowiedzi sa (moga byc¢) subiektywne, ale oddaja stan wsi polskiej
w dobie kryzysu,
¢) opinie chlopow byty spisane na biezaco, w czasie kryzysu.
Za wyjasnienie z podaniem co najmniej jednego poprawnego argumentu 1 pkt.
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39. Przyczyny:
a) konieczno$é posiadania wlasnego portu w celach militarnych (obronnos$¢),
b) chg¢ roztadowania napigé spotecznych (zatrudnienie bezrobotnych),
¢) przyczyny ekonomiczne (nie wymienione expresis verbis), lecz mozliwe
do wyinterpretowania z ostatniego zdania tekstu.
Za kazda przyczyng 1 pkt. Maksymalnie lacznie 3 pkt.
40. Niemcy byli wlascicielami fabryk i kopalfi, zasiadali tez w ich zarzadach,
anawet w zarzadach kopaln nie nalezacych do nich (tylko np. do rzadu).
41. Autor tekstu staral si¢ — wspolnie z innymi osobami — doprowadzié
do polonizacji przemystu slaskiego (ew. do przejgcia w regee polskie zarzadu,
a nast¢pnie takze wlasnosci kopaln $laskich).
42. Jezeli zdajacy:
a) podal, ze wiladze panstwowe nie chcialy komplikowac stosunkow
z Niemcami — 1 pkt,
b) podkreslit dodatkowo, ze stosunki z Niemcami na poczatku lat
trzydziestych byly szczegolnie napigte — 1 pkt.
Lacznie maksymalnie 2 pkt.
43. Przykladowe wnioski:
a) na ziemiach polskich nastapil nierownomierny spadek $miertelnosci
niemowlat,
b) najwigkszy spadek $miertelnosci dokonat si¢ w srodkowej czesci panstwa,
(dawna Kongresowka ) oraz w zachodniej i potudniowej czgsci (dawny
zabor pruski i austriacki),
¢) na ziemiach wschodnich (wcielonych dawnej do Imperium Rosyjskiego)
Smiertelnos$¢ nieznacznie wzrosla,
d) s$wiadczy to o postgpie, ktory dokonal si¢ na zachod od linii Bugu (w tzw.
Polsce A), przy utrzymujacym si¢ jednocze$nie niskim poziomie higieny na
obszarze Kresow (tzw. Polska B),
e) S$wiadczy rowniez o wzroscie zamoznos$ci w zachodniej i sSrodkowej czgsci
Polski przy niezmienionym poziomie zycia na Kresach.
Za kazdy poprawny wniosek — 1 pkt,
Lacznie maksymalnie 3 pkt.
44. Whniosek moze dotyczy¢ zwiazku migdzy wysokim poziomem s$miertelnosci

niemowlat i wysokim poziomem analfabetyzmu.
Za poprawnie sformutowany wniosek — 1 pkt.

Uzasadnienie: wraz ze wzrostem poziomu wyksztalcenia ro$nie swiadomosé
zagrozen dla zdrowia i Zzycia niemowlat, co owocuje lepsza opieka nad
niemowlgtami 1 obniza ich $miertelnosc.

Mozliwe sa rowniez inne odpowiedzi, o ile sa poprawne.

Za poprawne uzasadnienie — 1 pkt.

Lacznie maksymalnie 2 pkt.
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45.

Odpowiedz powinna zawiera¢ nastgpujace elementy:

a) dbalosé panistwa o o$wiate,

b) dostrzeganie rangi oswiaty w niepodleglym panstwie,

¢) niemoznos$¢ sprostania potrzebom materialnym w dziedzinie oswiaty,

d) docenianie ofiarnosci i wysitku nauczycieli,

e) proby wynagrodzenia ich trudu sposobami innymi niz finansowe (Krzyz
Zastugi).

Za oceng z uzyciem jednego argumentu — 1 pkt,

za pelna oceng z uzyciem trzech argumentow — 3 pkt.

46.

Lista problem6w spotecznych moze zawieraé nastgpujace pozycje:

a) glod ziemi na wsi,

b) bezrobocie,

c¢) niski poziom wyksztalcenia — lub wysoki poziom analfabetyzmu,

d) brak wystarczajacej ilosci szkot i nauczycieli,

¢) niski poziom higieny (przynajmniej w niektorych czgSciach panstwa).
Mozliwe sa roéwniez inne odpowiedzi, o ile sa one zgodne z prawda
historyczna.

Za kazdy poprawnie podany problem — 1 pkt.

Maksymalnie — 3 pkt.




